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ORDINE DEI FARMACISTI DELLA PROVINCIA DI FOGGIA

Via Paolo Telesforo n. 56  Foggia tel. 0881611472

Indirizzo internet – http:/www.ordinefarmacistifoggia.it

e-mail info@ordinefarmacistifoggia.it

Foggia 22/03/12                                                                    A TUTTI GLI ISCRITTI
TURNI E ORARI DI SERVIZIO DELLE FARMACIE
Comma 8, art. 11 D.L. 1/12 -  Nota Regione Puglia
Facendo seguito e riferimento alla nostra Newsletter trasmessa ieri 21/03/12, di pari oggetto, recante in allegato la nota prot. A00152-21/03/2012 n. 0004501 della Regione Puglia, si chiarisce quanto segue.
Al fine di conformare l’efficienza del servizio farmaceutico con il rispetto dei diritti soggettivi relativi alla facoltà di apertura delle farmacie “in orari diversi da quelli obbligatori”, si è voluto definire in via transitoria i seguenti principi:
1.    Si devono intendere per turni obbligatori
· i turni svolti per servizio notturno dalle ore 20,30 alle ore 8,30;
· i turni svolti per servizio di domenica e nei giorni festivi.
La facoltà di estendere l’orario di apertura, pertanto, è preclusa negli orari relativi all’espletamento del servizio notturno, domenicale e festivo.
2.    Per quando concerne l’orario diurno:
· tutte le farmacie restano aperte per otto ore giornaliere;
3.    Durante l’intervallo pomeridiano, di cui all’art. 3 della L.R. 19/98, 
· tutte le farmacie potranno estendere l’orario di apertura, esercitando la facoltà di “aprire in orari diversi da quelli obbligatori”.
4.    Nella giornata del sabato:
· l’estensione dell’orario di apertura può essere esercitata, anche, per l’intera giornata.
La facoltà di estensione oraria richiamata nei punti 3 e 4 può essere esercitata, purchè per un periodo non inferiore a sei mesi e previa comunicazione all’Ordine provinciale dei farmacisti, a cui resta affidata l’organizzazione dei turni nell’ambito di un Comune o di un bacino di utenza.
5.    Per quanto riguarda le ferie:
· resta vigente la disposizione di cui all’art. 8 della L.R. 19/98 “Tutte le farmacie urbane e rurali restano chiuse per ferie annuali da un minimo di tre settimane ad un massimo di quattro settimane” 
Pertanto le farmacie continueranno a trasmettere il periodo di chiusura obbligatorio per ferie al proprio Ordine professionale. 
In proposito si comunica tuttavia che su iniziativa della Consulta degli Ordini Provinciali della Puglia e dell’Unione Regionale di Fedefarma sono state avanzate proposte di modifica della norma alla Regione Puglia che ne sta valutando i contenuti in sede politica.
Quest’Ordine, nel raccomandare l’osservanza delle vigenti ordinanze sindacali, si riserva di tornare sull’argomento al fine di disciplinare le modalità di applicazione delle predette disposizioni considerata, anche, la necessità di conciliare l’estensione degli orari con l’obbligo della chiusura per ferie.
Il Presidente
Dr. Armando Guerriero
